



Конференция государств – участников Конвенции Организации Объединенных Наций против коррупции

Distr.: Limited
7 September 2021
Russian
Original: English

**Межправительственное совещание экспертов
открытого состава по развитию
международного сотрудничества по линии
Конвенции Организации Объединенных
Наций против коррупции**
Вена, 6–10 сентября 2021 года

Проект доклада

Добавление

III. Осуществление главы IV Конвенции Организации Объединенных Наций против коррупции: извлеченные уроки, успешные виды практики и проблемы

1. Представитель секретариата сообщил последние сведения об осуществлении мандатов, вытекающих из резолюций Конференции и решений, принятых на предыдущих совещаниях экспертов. Он упомянул о записке Секретариата «Ход выполнения мандатов межправительственного совещания экспертов открытого состава по развитию международного сотрудничества по линии Конвенции Организации Объединенных Наций против коррупции» (CAC/COSP/EG.1/2021/2), подробно остановившись на четырех моментах.
2. Он напомнил об обязательствах в области международного сотрудничества, закрепленных в политической декларации, принятой на специальной сессии Генеральной Ассамблеи против коррупции, один из разделов которой посвящен теме международного сотрудничества. В политической декларации государства-члены обязались в полной мере использовать Конвенцию и другие правовые документы для развития международного сотрудничества, оказывать друг другу самую широкую взаимную правовую и техническую помощь, устранить проблемы и барьеры, препятствующие сотрудничеству в соответствующих областях, и ликвидировать недостатки национальных нормативных режимов. Государства-члены также призвали к усилению межведомственного взаимодействия и более активному использованию различных сетей для облегчения международного сотрудничества в области предупреждения и противодействия коррупции.
3. Представитель секретариата также сообщил о создании Глобальной оперативной сети органов по обеспечению соблюдения антикоррупционных законов (Сеть GlobE) под эгидой Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности (УНП ООН), об учреждении которой было официально объявлено в июне 2021 года. Сеть GlobE призвана служить быстрым, гибким и эффективным инструментом, предназначенным для содействия



транснациональному сотрудничеству в борьбе с коррупцией, облегчения обмена информацией между антикоррупционными правоохранительными органами и взаимного обучения их персонала, и будет дополнять существующие платформы международного сотрудничества и координировать с ними свою работу. Членами сети могут стать специализированные органы, о которых говорится в статье 36 Конвенции, из государств — членов Организации Объединенных Наций и государств — участников Конвенции. На момент проведения заседания Секретариат получил 27 заявок на членство от 18 государств. Для информирования членов о работе Сети GlobE и ходе трансграничного сотрудничества в целях искоренения коррупции УНП ООН выпустило первый ежеквартальный информационный бюллетень и запустило веб-сайт Сети. УНП ООН планирует организовать первое совещание Сети в октябре 2021 года и продолжает работу по созданию необходимой инфраструктуры и изысканию ресурсов для обеспечения ее успешного функционирования.

4. Представитель секретариата также сообщил последние сведения об онлайн-справочнике компетентных национальных органов и портале «Инструментарий и ресурсы для расширения знаний о борьбе с коррупцией» (TRACK). Он отметил, что по состоянию на август 2021 года в справочнике имелись данные о следующих органах и лицах: центральных органах по вопросам взаимной правовой помощи в 133 государствах-участниках; органах, занимающихся вопросами предупреждения коррупции, в 120 государствах-участниках; координаторах по вопросам возвращения активов в 86 государствах-участниках; центральных органах по вопросам выдачи в 32 государствах-участниках; координаторах по вопросам международного сотрудничества в использовании гражданско-правовых и административных процедур в 35 государствах-участниках. Он также сообщил, что УНП ООН завершает процесс переноса портала TRACK на новую платформу в рамках подготовки к его перезапуску и занимается обновлением информации, хранящейся в юридической библиотеке.

5. Представитель секретариата также рассказал об оказании технической помощи и проведении другой работы в области международного сотрудничества. Он отметил, что УНП ООН продолжает оказывать персонализированную помощь в укреплении потенциала и предоставлять консультационные услуги на национальном, региональном и глобальном уровнях, в том числе в рамках Инициативы по обеспечению возвращения похищенных активов (СтАР), осуществляемой совместно со Всемирным банком, участвует в совещаниях и конференциях, направленных на стимулирование международного сотрудничества между государствами-участниками, и активно взаимодействует с заинтересованными сторонами в вопросах оказания технической помощи.

6. В целях содействия обмену информацией и усилению взаимодействия между межправительственным совещанием экспертов открытого состава по развитию международного сотрудничества по линии Конвенции Организации Объединенных Наций против коррупции и Рабочей группой по вопросам международного сотрудничества, учрежденной Конференцией участников Конвенции Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности, другой представитель секретариата сообщил об основных итогах работы двенадцатого совещания Рабочей группы по вопросам международного сотрудничества, прошедшего в Вене 25–26 марта 2021 года. На этом совещании Рабочая группа продолжила рассмотрение таких тем, как использование и роль совместных следственных органов в борьбе с транснациональной организованной преступностью и международное сотрудничество с применением специальных методов расследования, и приняла рекомендации по обеим темам, которые будут вынесены на одобрение Конференции участников на одиннадцатой сессии, которая пройдет в октябре 2022 года. В продолжение обсуждения, начатого на одиннадцатом совещании в июле 2020 года, Рабочая группа вновь заострила внимание на последствиях пандемии коронавирусного заболевания (COVID-19) для эффективности международного сотрудничества по уголовным делам и приняла ряд рекомендаций для одобрения Конференцией.

7. Представитель секретариата также сообщил о сроках проведения смежных совещаний Рабочей группы по вопросам международного сотрудничества и Рабочей группы по технической помощи в 2022 году, в ходе которых, в соответствии с резолюцией 10/6 Конференции участников Конвенции Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности, состоится совместное обсуждение темы применения Конвенции против организованной преступности для предупреждения и пресечения транснациональной организованной преступной деятельности, оказывающей воздействие на окружающую среду. Он также сообщил о вероятных планах проведения совместных или смежных совещаний в 2023 году с целью дальнейшего усиления взаимодействия между участниками совещания межправительственной группы экспертов открытого состава по развитию международного сотрудничества по линии Конвенции против коррупции и Рабочей группой по вопросам международного сотрудничества, учрежденной Конференцией участников Конвенции об организованной преступности. Представитель секретариата также проинформировал делегатов о предстоящем выходе публикации УНП ООН «Сборник дел, связанных с международным сотрудничеством по уголовно-правовым вопросам на основе Конвенции Организации Объединенных Наций против коррупции», запланированном на четвертый квартал 2021 года.

8. В ходе дальнейшего обсуждения несколько выступавших подчеркнули важность международного сотрудничества для борьбы с коррупцией, в том числе в целях возвращения активов. Несколько ораторов рассказали о проблемах, с которыми они столкнулись при обращении за помощью к другим государствам, и призвали к принятию более активных мер для содействия международному сотрудничеству, особенно с учетом политической декларации, принятой Генеральной Ассамблеей на специальной сессии по борьбе с коррупцией. Выступавшие упомянули о таких проблемах, как отсутствие упрощенных процедур взаимной правовой помощи, обременительные требования к доказательствам и невозможность применения конкретных мер, например связанных с возвращением активов. Некоторые выступающие отметили, что эти проблемы можно преодолеть путем повышения прозрачности процедуры возвращения активов, усиления роли центральных органов и своевременного налаживания прямых контактов и взаимодействия.

9. Один из выступавших сообщил, что для облегчения взаимной правовой помощи его страна заключила ряд двусторонних соглашений, предусматривающих применение специальных методов расследования, создание совместных следственных групп и проведение видеоконференций. Другой оратор сообщил о мерах, принятых у него в стране для содействия обмену информацией в соответствии со статьей 48 Конвенции против коррупции.

10. Несколько выступавших также сообщили о том, какие шаги были предприняты их странами для укрепления существующих внутренних и международных каналов взаимодействия, отметив пользу коммуникационных платформ для ускорения производства и обеспечения успешного многовекторного сотрудничества, необходимого для выплаты компенсации потерпевшим от коррупции. Некоторые выступавшие привели примеры успешного внедрения электронных систем в своих странах для упрощения обработки запросов и сбора относящихся к ним данных.

11. Несколько ораторов отметили важность спонтанной передачи информации и направления просьб о взаимной правовой помощи в электронной форме. Несколько выступавших подчеркнули, что для получения оперативного доступа к информации и обмена сведениями важно пользоваться такими онлайн-ресурсами, как портал TRACK и юридическая библиотека, и призвали государства-участники своевременно сообщать секретариату об изменениях в своем законодательстве для поддержания юридической библиотеки в актуальном состоянии. Было отмечено, что эти инструменты приобрели особую актуальность для облегчения международного сотрудничества в свете негативных последствий пандемии COVID-19 для деятельности в этой сфере.

12. Несколько выступавших подчеркнули важность таких правоохранительных сетей, как недавно созданная Сеть GlobE, Интерпол и аналогичные региональные инициативы, которые служат площадками для установления прямых контактов и укрепления доверия между сотрудниками антикоррупционных правоохранительных органов и оказания им поддержки в расследовании дел о серьезных и транснациональных коррупционных преступлениях, и призвали государства пользоваться такими сетями для повышения эффективности своих усилий в рамках международного сотрудничества.
